

УДК 159/9:343.91-053.6

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В. А. Тонычева

курсант 3 курса

Барнаульского юридического института МВД России

Научный руководитель: Д. Н. Рыбин,

доцент кафедры психологии и педагогики в органах внутренних дел

Барнаульского юридического института МВД России,

кандидат психологических наук, доцент

Преступность несовершеннолетних всегда представляла собой серьезную проблему в жизни общества и государства. Насильственная преступность несовершеннолетних — значительно более опасное антиобщественное явление. Она представляет собой совокупность преступлений, имеющих основной целью причинить вред физическим и моральным благам человека.

Число несовершеннолетних, совершающих насильственные преступления, постоянно растет. По сравнению с предыдущими десятилетиями большие обороты набирает категория тяжких преступлений. В России, по данным уголовной статистики, каждый десятый преступник — это подросток. Опережающими темпами возрастает число преступлений, носящих не ситуативный, а преднамеренный характер, имеющих не детскую, а взрослую мотивацию: корысть, жестокость, садизм, агрессивность. Возрос и удельный вес преступных посягательств, сопровождающихся элементами цинизма, дерзости, глумления над людьми, немотивированной жестокостью [1, с. 255].

Как правило, подростки, склонные к совершению преступлений, в том числе и насильственных, имеют низкий уровень познавательных и общественных интересов. Через насильственные поступки они пытаются себя показать, то есть сделать все возможное, чтобы их заметили. Определенное воздействие на них оказывают сверстники, имеющие опыт асоциального поведения. Кроме этого, нельзя не учитывать и влияние средств массовой информации (Интернет, телевидение, кино и т. д.), демонстрирующих насилие, агрессию и жестокость.

Важнейшим условием формирования личности «трудного» подростка в большинстве случаев являются неблагоприятные семейные условия: от родителей ребенок приобретает первоначальный опыт взаимодействия с окружающими, именно поэтому родительское воспитание играет большую роль в формировании личности ребенка, его нравственных ориентиров [2]. Чаще источниками, которые окружают ребенка и подталкивают его к совершению

преступления, являются такие обстоятельства, как алкоголизм, наркомания и другие негативные явления, происходящие в семье.

1. Мельникова Н. В. Некоторые тенденции решения проблемы девиантного поведения подростков в ХМАО-Югре // ПСИХОЛОГИЯ XXI века : сб. материалов VIII междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых, СПб, 28–30 нояб. 2012 г. СПб., 2012. С. 255–259. [Вернуться к статье](#)

2. Слободенюк М. А. Социально-психологические детерминанты насильственных преступлений, совершенных несовершеннолетними // Новое в психолого-педагогических исследованиях. 2018. № 1 (49). С. 71–77. [Вернуться к статье](#)